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تنش آبی به شهرهای ساحلی رسید
مرکز پژوهش‌های مجلس به عملکرد 10سال اخیر مدیریت منابع‌آب نمره ‌قبولی نداد

 اتفاقات خوب برای »هوای پاک« 
تا پایان سال

رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست از سپردن تکالیف مهم به 
۱۱دستگاه اصلی در اجرای قانون هوای پاک تا پایان امسال خبر 
داد و گفت: تا پایان 3ماه باقیمانده از سال‌جاری اتفاقات خوبی 
در زمینه این قانون رخ خواهد داد.به گزارش سازمان حفاظت 
محیط‌زیست، علی سلاجقه در حاشیه جلسه دیروز هیأت دولت 
درخصوص اجرای قانون هوای پاک افزود: این قانون سال۱۳۹۶ 
تصویب شد. در سال‌جاری کارهای خیلی خوبی در زمینه این 
قانون انجام شده است، به این معنا که دولت با رویکرد جامع خود 
به این قانون از همه دستگاه‌های مکلف خواست که وظایفشان را 
انجام دهند و خوشبختانه این اتفاق افتاده است.وی با بیان اینکه 
دولت کارش را در زمینه قانون هوای پاک ‌انجام می‌دهد و ستاد 
هوای پاک کشور نیز به‌طور مرتب تشکیل می‌شود، ادامه داد: هفته 
قبل نیز ستاد هوای پاک تهران تشکیل شد.رئیس سازمان حفاظت 
محیط‌زیست اعلام کرد: براساس قانون هوای پاک به ۱۱دستگاه 
اصلی تکالیف مهمی سپرده شده است و تا پایان 3 ماه باقیمانده از 
امسال یعنی تا پایان۱۴۰۱ امیدواریم اتفاقات خوبی در این زمینه 
بیفتد.سلاجقه در پایان در پاسخ به این سؤال که کدام دستگاه‌ها در 
این خصوص همکاری نکرده‌اند؟ گفت: همه دستگاه‌ها به‌نوعی در 
حال همکاری هستند اما یک‌سری از دستگاه‌ها تأثیرشان در اجرای 
قانون هوای پاک بیشتر از همه است. از این‌رو اعتبارات بیشتری 
نیاز دارند. به‌عنوان نمونه، در زمینه سوخت، وزارت نفت و در حوزه 

صنعت، وزارت صمت دارای تکالیفی هستند.

 انتقال آب به دریاچه ارومیه
 تا پایان سال عملیاتی می‌شود

 معاون هماهنگی امور عمرانی استانداری آذربایجان غربی 
گفت: تونل انتقال آب از سد کانی‌سیب به دریاچه ارومیه تا پایان 
سال‌جاری افتتاح می‌شود.به گزارش ایسنا، یاسر رهبردین در 
حاشیه بازدید خبرنگاران از طرح انتقال آب از سد کانی‌سیب 
با بیان اینکه طبق پیش‌بینی‌های انجام‌شده تونل انتقال آب از 
سد کانی‌سیب به دریاچه تا پایان سال‌جاری افتتاح می‌شود، 
تصریح کرد: طی سفر اخیر ریاست‌جمهوری به استان و باتوجه 
به اولویت احیای دریاچه ارومیه بحث اتمام عملیات کانی‌سیب 
جزو اولویت‌های استان قرار گرفت.معاون استاندار آذربایجان 
غربی با اشاره به پیشرفت‌های چشمگیر پروژه انتقال آب یاد‌آور 
شد: ۵۵۰متر از طول نیازمند ترمیم به اتمام رسیده و ‌دستگاه‌های 
TBM نیز بدون مشکل از تونل خارج شدند. همچنین تا پایان سال 
آب به تونل رهاسازی می‌شود.وی با بیان اینکه طرح انتقال آب از 
سد کانی‌سیب بزرگ‌ترین پروژه محیط‌زیستی انتقال آب برای 
دریاچه ارومیه است، گفت: برنامه زمان‌بندی انتقال آب از تونل 
کانی‌سیب نیز در فصول غیرزراعی سال، از آذر تا اردیبهشت‌ماه 

هرسال انجام خواهد شد.

زمستان گرم و کم‌بارش در انتظار تهران 
مدیرکل اداره هواشناسی استان تهران با ارائه گزارشی از دما و بارش 
تهران طی آذرماه، گفت: طی 3ماه آینده دمای هوا یک درجه بیش 
از حد نرمال و متوسط بارش‌ها نیز در بهترین شرایط در حد نرمال 
پیش‌بینی می‌شود. با توجه به فرایند خشکسالی از سال گذشته، 
بارش‌های چند روز گذشته نیز برای جبران کم‌بارشی‌ها کمکی 
نکرده و خشکسالی همچنان ادامه دارد بنابراین لزوم مصرف بهینه 
و صرفه‌جویی در آب ضروری است.مازیار غلامی به ایسنا گفت: 
تحلیل جدیدترین نقشه‌های پیش‌بینی فصلی بیانگر آن است 
که طی 3ماه آینده متوسط دمای هوا در سطح استان حدود ۰.۵ تا 
یک درجه بالاتر از نرمال برآورد شده است و متوسط بارش استان 
در بهترین شرایط، در حد نرمال پیش‌بینی می‌شود.وی افزود: از 
 نظر توزیع ماهانه نیز این انتظار وجود دارد که به‌تدریج طی دی و
 بهمن ماه بارش به شرایط نرمال گرایش داشته باشد. در عین حال 
با توجه به کاهش بارش انباشته‌شده از ماه‌های قبل، بارش‌های 
رخ‌داده چندان نمی‌تواند کم‌بارشی‌ها را جبران کند و لزوم 
صرفه‌جویی مصرف آب در بخش‌های مختلف عمومی مردم 
و اختصاصی نظیر بخش‌های مختلف کشاورزی، صنعتی و... 
کماکان وجود دارد. همچنین مدیریت دقیق منابع و مصارف آب 
توسط بخش‌های مختلف اجرایی توصیه می‌شود.وی درباره میزان 
بارش‌های آذرماه گفت:  طی آذر‌ماه حدود ۱۳.۶میلی‌متر باران 
به‌صورت پهنه‌ای در استان تهران اتفاق افتاده ‌که نشان‌دهنده 
کاهش ۷۱درصدی بارش نسبت به دوره آماری بلندمدت و سال 
قبل است. این موضوع در حالی است که اکثر استان‌های کشور 
تحت‌تأثیر کم‌بارشی قرار دارند به‌گونه‌ای که کل کشور از ابتدای 
سال زراعی تا پایان آذر با کاهش ‌۴۰درصدی بارش روبه‌رو بوده 

است.

 توانمندسازی جامعه معلولان 
با گردشگری دسترس‌پذیر

 ناصر رضایی،رئیس پژوهشکده 
گردشگری: افراد زیادی از مشکلات 
جسمی و حرکتی رنج می‌برند اما علاقه‌مند 
به گردشگری و بازدید از جاذبه‌ها و آثار 
گردشگری هستند. بنابراین توسعه 
گردشگری دسترس‌پذیر در کشور موجب 
ایجاد شرایط لازم و تمهیدات مقتضی 
به‌منظور توانمندسازی جامعه معلولان با 

هدف ایجاد امکان گردشگری می‌شود.

آواره شدن حیات‌وحش با معدنکاوی 
در زیستگاه‌های امن

حسن اکبری، معاون محیط‌زیست طبیعی 
و تنوع‌زیستی: وقتی زیستگاه امنی که 
گونه‌های حساس به حضور انسان در 
آن زندگی می‌کردند را با معدنکاوی به 
هم می‌زنیم، گونه‌های جانوری منطقه 
آواره و ‌در این شرایط با انواع مشکلات در 
خارج از زیستگاه مواجه می‌شوند و حتی با 
تمهیدات هم نمی‌توان اثرات این فعالیت 

را حذف کرد.

میزان فرونشست اصفهان است و آنطور 
که بهرام نادی، عضو کارگروه فرونشست 
استان اصفهان به ایرنا گفته است، 
ضخامت آبرفت در میدان نقش جهان 
۱۰۰ تا ۱۲۰متر و در ورزشگاه نقش جهان 
۲۰۰متر و در منطقه حبیب‌آباد ۳۰۰متر 
است که به ازای پایین رفتن هر متر 
 آب زیرزمینی، یک سانتی‌متر در خاک

 درشت دانه و ۲سانتی‌متر در خاک ریز 
دانه فرونشست وجود دارد.

15
سانتی‌متر

از قدمت شهر زیرزمینی بوئین 
میاندشت در استان اصفهان می‌گذرد 
و غلامحسین صدیقی از دوستداران 
میراث فرهنگی که نگهداری این شهر 
را برعهده گرفته است به مهر می‌گوید: 
حوضچه سنگی درون این دستکند 
زیرزمینی که احتمالا مربوط به زمان 
مهرپرستی است، سالم مانده است. 
دستکند بوئین میاندشت، بیش از 
۳۵۰۰مترمربع در عمق ۶ تا ۲۲متر 

زیرزمین ایجاد شده است.

 درآمد یک میلیارد دلاری
 از گردشگری سلامت

دبیر شورای راهبری گردشگری سلامت کشور 
گفت: ‌بیشترین بیماران خارجی ایران از کشورهای 
عراق، افغانستان، عمان، آذربایجان و بحرین 
هستند که تا پیش از کرونا بیش از یک‌میلیارد 
دلار درآمد وارد کشور کردند. بیشترین مراجعه 
این بیماران برای عمل زیبایی، پیوند اعضا، 

چشم‌پزشکی و درمان ناباروری است.
دیاکو عباسی بدون آنکه به بازه زمانی مشخصی 
اشاره کند، تعداد ویزاهای درمانی صادر شده از 
سوی وزارت امور خارجه را ۳۵۰هزار ویزا اعلام کرد 
و با این احتمال که آمار رسمی کمتر از آمار واقعی 
مراجعه بیماران خارجی به ایران باشد، تخمین 
زد آمار اصلی بین ۸۰۰ تا ۹۰۰ هزار نفر است و 
در ادامه گفت: ‌این افراد )معمولا( با ویزای درمان 
به کشور نمی‌آیند و به مراکز و کلینیک‌های فاقد 

مجوز و زیرپله‌ای مراجعه می‌کنند.

نقل‌قول‌خبر

عدد‌خبر

خبر

خبرهای کوتاه

 با وجود اینکه همچنان موج بارش‌های دی‌ماه ادامه 
دارد و ابتدای هفته جاری در برخی استان‌های 
کشور سیل به راه افتاد، اما همچنان وضعیت منابع 
آبی کشور نامساعد است.عدم‌رعایت الگوی 

مصرف در بخش‌های کشاورزی، صنعتی و خانگی 
از یک‌سو و خشکسالی‌های زیر سایه تغییر اقلیم 
از سوی دیگر شرایط را برای ماه‌های خشک سال 
آبی پیش‌رو که تا پایان تابستان1402 ادامه دارد، 
نگران‌کننده کرده است. آمار‌های منتشر شده 
شرکت مدیریت منابع آب ایران نشان می‌دهد، 
10شهر حاشیه دریای خزر، ۹۳شهر حاشیه‌ای 

خلیج‌فارس و ۱۰۴شهر در فات مرکزی ایران 
درگیر تنش آبی شدید هستند و برای تدوین برنامه 
هفتم توسعه باید دقت جدی صورت گیرد. دولت 
سیزدهم در این‌باره اعلام کرد، قرار است طی یک 
»نقشه راه آب «  در مدت 4سال، تولید آب را از 8.8 
به 10میلیارد مترمکعب برساند تا کمبودها را تا حد 

قابل‌قبول جبران کند.

راه‌حل کجاست؟
تنش آبی بحرانی بدون راه‌حل نیست و تنها نیاز به اراده و عزم جدی مسئولان دارد. 
97.5درصد از منابع آبی جهان آب شور است و بسیاری از کشورها مشکل آب‌شرب 
خود را با شیرین‌سازی آب شور حل کرده‌اند. ایران نیز کشوری است که به دریاهای 
آزاد متصل است. هم‌اکنون 5هزار کیلومتر نقاط ساحلی در کشور وجود دارد که ظرفیت 
عمده‌ای برای شیرین‌کردن آب آنها وجود دارد. دولت البته طبق قوانین موجود، هنوز 
الزامی برای این کار ندارد و بخش خصوصی نیز در پیچ‌و‌خم‌های گمرک و بخشنامه‌ها 

برای فعالیت در بخش شیرین‌سازی‌ آب شور دریاها گرفتار شده است.

ارزیابی عملکرد 10ساله
گزارش اخیر مرکز پژوهش‌های مجلس نشان می‌دهد در برنامه‌های پنجم و ششم توسعه 
هنوز عقب‌ماندگی جدی در حوزه برون‌رفت از بحران آب وجود دارد. این گزارش که طی 
هفته اخیر منتشر شده 12حکم مدیریت آب را در برنامه‌های اخیر توسعه کشور بررسی کرده 
و ارزیابی جدی از عملکرد نهادهای مسئول داشته است. طبق این گزارش در برنامه پنجم 
توسعه 6حکم در بخش مدیریت منابع آب صادر شده که در 4بحش عملکرد ضعیف و در 
2بخش متوسط بوده است. در برنامه ششم نیز 6حکم مدیریت آب وجود دارد که در 5بخش 
عملکرد ضعیف و در یک بخش عملکرد متوسط بوده است. بدین‌ترتیب نمره قابل‌قبولی طی 

10سال اخیر از نظر مدیریت منابع آب به نهادهای مسئول نرسیده است.

عملکرد نسبی موضوعبرنامه

برنامه پنجم 
توسعه

ضعیفبهبود بیلان منابع آب زیرزمینی

ضعیفآبخیزداری و آبخو‌انداری

ضعیفحقابه رودخانه‌های مرزی

ضعیفتحویل حجمی آب

متوسطتوسعه شبکه‌های آبیاری

متوسطخرید تضمینی آب و پساب تصفیه شده

سیدمحمد فخارگزارش
روزنامه‌نگار

عملکرد نسبی موضوعبرنامه

برنامه ششم
 توسعه

ضعیفبهبود بیلان منابع آب زیرزمینی

ضعیفتوسعه روش‌های آبیاری نوین

ضعیفارتقای بهره‌وری آب

ضعیفاجرای الگوی کشت

ضعیفارتقای بهره‌وری آب شرب

افزایش پوشش شبکه فاضلاب 
متوسطشهری

عملکرد توسعه بخش آب طبق برنامه پنجم و ششم

شمار شهرهای دارای تنش آبی در سال 1400

۳۰۰ شهر 
شمار شهرهای دارای تنش آبی در سال 1401

207 شهر 

»نقشه راه آب«  در دولت سیزدهم 
افزایش تولید آب از 8.8 به 10میلیارد مترمکعب 

نقاط ساحلی دارای تنش آبی
۹۳ شهر حاشیه‌ خلیج‌فارس

10شهر حاشیه دریای خزر 		
۱۰۴شهر در فلات مرکزی

700
سال


